

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS, ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth-tér 5. szám. Telefon: 309.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvevő a kiadóhivatal. Telefon: 309.

A nevelők kenyere

A demokrácia: Önkormányzati rendszer: a nép, ha közvetve is, de saját maga intézi sorsát. Egy demokrácia megegyezése, fejlődése és virágzása azon múlik tehát, hogy a nép mennyire tudja fel fogni, értékelni és megbecsülni azokat a hatalmas szellemi és erkölcsi kincseket, amiket a szabadság nyújt neki. Hogy pedig értékelni és megbecsülni tudja, az a nevelés kérdése. Nem pusztán vélelén műve, hogy a demokratikus kormányzati rendszereket elsősorban a legműveltebb népek vették ki: a görögök, rómaiak, az újabb korban pedig a franciák és angolszászok. A demokrácia a művelt népek kormányzati formája, a szabadsággal csak tanult népek tudnak élni és csak azok is tudják azt fenntartani.

Nincsen tehát semmi túzás abban az állításban, hogy egy demokrácia sorsa a nevelők, a tanítótestületek kezében van letéve. Ennek a felismerésnek a bizonyosságai a kultúrmentek költségvetései, amelyekben az egyik legnagyobb kiadási tétel rendszerint: a nép oktatására szánt összeg.

Semmi sem természetesebb, mint az, hogy akik a mi fiatal magyar demokráciánk sorsát igazán szívükön viselik, mindegyre rámutatnak — párt állásukra való tekintet nélkül — arra a szomorú körülményre, hogy a mi tanítótestületeink egyelőre még súlyos megélhetési gondokkal küzdve teljesítik kötelességüket.

A bírói státust most rendezték, de a tanítói testületeknek az a jogos vágya, hogy hasonlóképpen rendezzék az ő fizetésüket is, még nem teljesedhetett be. A tény az, hogy ma már a bíró olyan fizetéssel kezd pályáját, mint amilyen a tanár harmincöt esztendei szolgálattal bevégzi. És ez az összehasonlítás végig az egész vonalon, ilyen aránytalanságot mutat a nemzet nevelőinek rovására.

A nevelők keserű, fekete kenyere fiatal magyar demokráciánk egyik égető, fájó sebé, amelyet az illetékes körök a lehető leggyorsabban igyekeznek megoldani.

Természetesen ez a megoldás nem követhető egyik napról a másikra, mert a felelős tényezők kénytelenek számolni az ország pénzügyi helyzetével és meg kell találniuk a módot arra, hogy a tetemes túlkiadásnak meg legyen a kellő fedezete, nehogy ez a túlkiadás megbontsa a költ.

(Folytatása a második oldalon.)

Marshall terve a békéért

Németország ellen 40 éves megnemtámadási szerződést kell kötni

Marshall amerikai külügyminiszter a szenátus külügyi bizottságában bejelentette: felújítja javaslatát, hogy a négy nagyhatalom kössön Németország ellen 40 éves megnemtámadási szerződést. Mint mondta, Franciaország állandó félelemben van a németek támadásának felújulása miatt, ezért meg kell nyugtatni a franciákat: Németországtól való félelmük alapvetően, mert a megszálló csapatok biztosítják 40 évig a franciák biz-

lonságát.

Az európai segélytervvel kapcsolatban kijelentette Marshall: március végéig legkésőbb ratifikálni kell a segélytervet, hogy az áprilisban végrehajtható legyen. A továbbiakban bejelentette Marshall, hogy Amerika a segéllyel kapcsolatban nem akar politikai nyomást gyakorolni a segélyezett államokra, mert „szerencsétlen gondolat lenne 16 nemzetre rákényszeríteni saját rendszerünket.”

tud megegyezni, más eszközökhöz folyamodnak.

A miniszter felszólalása után több bírálat hangzott el Angliának németországi övezeteiben követett politikájával kapcsolatban.

Ritkábban jelenik meg a Magyar Közlöny

A papírhány leküzdésére vonatkozó intézkedések során elrendelték, hogy a Magyar Közlöny a magyar kormány hivatalos lapja csak akkor jelenhetik meg, ha legalább 2 oldalra való rendeletet tartalmaz. A Magyar Közlöny közel 25 ezer példányzámban jelenik meg és így jelentős papírmennyiséget takarítanak meg.

Kötélállati halálra ítélték Hekus Döncit

A rögtönítélő bíróság hosszas tanácskozás után ítéletet hirdetett Hekus Dönci ügyében. A rögtönítélő bíróság bűnösnek mondta ki a Párisi áruházban és a különböző betörésekkel kapcsolatban elkövetett bűncselekményekben, s ezért kötélfalra ítélt. Hekus Dönci kegyelmet kért. A kegyelmi tanács a halálra ítélt vádlott kegyelmi kérvényét felterjesztette az államfőhöz.

Élelmiszerjegy csempészeket fogtak a román határon

Battonyai járás kapitánya a gazdasági rendőrségtől kapott szemlélyi leírás alapján a román határ mentén elfogta Gern Jánost és Kiss Józsefet, akik hamis román élelmiszerjegyeket akartak átcsempészni Romániába. A gazdasági rendőrségen bevallták, hogy a budapesti Jézsei körüli lakásukon már hónapok óta gyártják a hamis román élelmiszerjegyeket. A gazdasági detektívek kihallgatásuk során kiderítették, hogy a két csempész állandó összeköttetésben állott Szepesi Jánossal Hekusi Dönci barátjával, aki a rendőrgyilkosságot elkövette.

Halálbüntetésre ítélték egy malomvezetőt

A debreceni úzsorabíróság tegnap hirdetett ítéletet a nádudvari lisztpanamázók ügyében. Ifj. Futó Imre malomüzemi vezetőt halálbüntetésre, Futó Imrét és Futó Antalt, továbbá Kovács Istvánt 10-10 évi börtönbüntetésre ítélték.

Az Egyesült Nemzetek politikai bizottsága állást foglalt Franco ellen

Az Egyesült Nemzetek politikai bizottságának ülésén megszavazták a Franco uralmával szembeni állásfoglalásról szóló határozati javaslatot.

Mint a jelentések mondják, a szavazás során 29 nemzet képviselői a javaslat mellett, 6 ellene

szavazott, míg 20 nemzet kiküldöttei tartózkodtak a szavazástól.

A javaslat ellen főleg a dél-amerikai államok szavaztak, míg a szavazástól tartózkodtak: Amerika és az arab államok kiküldöttei. A politikai bizottság elfogadta a követek visszavonásáról szóló záradékot is.

Olaszországban folytatódnak a merényletek

Az olaszországi politikai türelmetlenség miatti merényletek tovább folytatódnak. Két gyár alkalmazottai az egyik szicíliai városban behatoltak egy lakásba, mert bombamerénylet elkövetésével gyanúsították a lakás tulajdonosát, akit olyan súlyosan bántalmaztak, hogy kórházba kellett szállítani.

Milanóban a munkásság a merényletek megakadályozása miatt a rendőrségre vonult és kérte a közbiztonság fenntartására vonatkozó erélyes rendszabályok hozatalát. A milánói és Milánó környéki gyárak munkásai tegnap 20 perces sztrájkjal fejezték ki tiltakozásukat a merényletek ellen.

Románia nem veti magát alá a Marshall-tervnek

A Tatarescu lemondásával megüresedett román külügyminiszteri tisztségre, mint már jelentettük, Anna Psukert, a román kommuniszpárt egyik vezető tagját nevezték ki. Az új külügyminiszter tegnap iktatták be hivatalába. Anna Psuker a beiktatás alkalmával mondott beszédében hangsúlyozta: a román külügyminisztérium legfonto-

sabb célja, biztosítani Románia szuverenitását és keresztülvinni, hogy felvegyék országunkat az UNO tagjai közé.

— Románia a békét kívánja, s elkövet mindent annak fenntartásáért, — mondotta. — Nem akarunk más állam vazallusai lenni és nem vetjük alá magunkat a Marshall tervnek.

A szovjet elsőnek akarja tárgyalni a német békét

A londoni külügyminiszterhelyettesi értekezletről érkezett jelentések szerint az értekezlet szerdai ülésén az angol kiküldött javasolta a napirendi vita során, hogy először az osztrák kérdést tűzzék a november 25-i külügyminiszteri értekezlet napirendjére és csak az osztrák államszerződés tárgyalá-

sa után foglalkozzanak a német békeszerződés kérdésével.

Az angol kiküldött javaslatát az amerikai és a francia delegátus is támogatta. Szmirnov szovjet kiküldött azonban felszólalása során a német békeszerződés tárgyalását követelte a tárgysorozat első pontjaként kitűzni.

Anglia a német gazdasági élet egységesítéséért

Az angol felsőházban a német ügyek minisztere hosszabb beszédben foglalkozott a németországi angol politika kérdésével. Kijelentette: Anglia célja, hogy

biztosítsa a német gazdasági élet egységét, a német nép szabadságát beleértve a szólásszabadságot is, s amennyiben a négy nagyhatalom ezekben a kérdésekben nem

ségvelési egyensúlyt, amelyen a forint értékállandósága alapszik.

A nevelőtársadalom nyugodt lehet afelől, hogy az ország minden demokratikus párja tisztában van vele, hogy demokráciánk sorsa megerősödése és jövője a nép nevelőinek kezében van letéve és a kormányzat is elsőrendű feladatának tartja, hogy megszabadítsa őket a mindennapi kenyér súlyos gondjaitól.

Az illetékes körök teljesen tisztában vannak vele, hogy az új nevelési rendszer egyre nagyobb terheket ró a tanítói testületek vállára és a magyar tanítóit, illetve tanári kar csak akkor tud megfelelni hivatásának, ha teljesen annak szentelheti minden erejét. Ennek az égető problémának a megoldását senki sem akarja elodázni és nincs egyébről szó, mint ami minden nagy társadalmi és gazdasági kérdés előfeltétele: az anyagi lehetőségek megteremtéséről.

Hankóczy Béla Csongrádvármegye elszámoltatási miniszteri biztosa

Vasárnap, november 16-án, az ország tizenhat vármegyében, köztük Csongrád vármegyében is megkezdődik a kenyérgabona elszámoltatása.

Csongrádvármegye elszámoltatási miniszteri biztosa Hankóczy Béla vármegyei közellátási felügyelőt nevezte ki a közellátási miniszter. A minisztérium a 16 vármegye területére 1600 szakembert küld ki, akik az elszámoltatás gyorsaságát és pontosságát fogják biztosítani.

Mielőtt a csongrádvármegyei elszámoltatás megkezdődne, Hankóczy Béla értekezletet hívott össze. Az értekezlet vasárnap délután 3 órakor, a vármegyei háza közgyűlési termében tartják meg s résztvesznek azon a vármegye városainak és községeinek vezetői valamint közellátási előadói.

Az értekezleten az elszámoltatáson kívül több más közellátási kérdést is fel fognak vetni.

Textiljutalmat is kapnak a többletbeszolgáltatók

Ismeretes, hogy azok a gazdák, akik a múlt évben a beszállítási kötelezettségen felül teljesítették a beszállítást, pénzjutalmat kapnak.

A városi közellátásügyi hivatal most értesítést kapott, a pénzjutalmat felül még 1750 méter textilárut is utalt ki a kormány a többletbeszolgáltatást teljesítő gazdáknak.

A kiutalt textilanyagot megérkezése után nyomban kiszolgáltatja a közellátásügyi hivatal által kiállított utalványok alapján a szentesi Földművelésügyi hivatal.

FÜGGETLEN IFJÚSÁG

HIREI

A Független Ifjúság Vekerhádi Szervezete folyó hó 16-án, délután 1 órai kezdettel tagértekezletet tart, melyre az összes tagokon kívül a környékbeli lakosságot, férfiakat és nőket ezúton tisztelettel meghívjuk és az ügy fontosságára való tekintettel elvárjuk. Vezetőség

A gyáraknál nem foglalható le adóba a gazdáknak járó cukormennyiség

A Ház előtt akarják megőrizni Pfeiffer magatartását és szökését

Dinnyés Lajos miniszterelnök tájékoztatói mondták a Kisgazdapárt képviselő csoportja előtt. A képviselők körében nagy örömet keltezt, hogy Dobi István pártelnök megjelent a pártközpontban és megbeszéléseket folytatott a vezetőség tagjaival, majd Szönyre utazott betegszabadságra.

A képviselői értekezleten az egyik képviselő szövegében, hogy az adóhátrélekos gazdáknak egyes helyeken a gyáraknál lefoglalják a beszállított cukorrépa árát. Kérte intézzenek kérdést a pénzügyminisztériumhoz, hogy ebben a vonatkozásban a gazdák sérelmét orvosolják.

Fóris László államtitkár kijelentette, hogy a pénzügyminisztérium már utasította az adóhatóságokat, hogy a gyáraknál nem foglalhatják le a gazdáknak járó cukormennyiséget és intézkedés történt abban az ügyben is, hogy a cukrot beszámítják az adóhátrélekba, de nem 7, hanem 14 forintos érben.

A választási bíróság egyébként foglalkozott a Magyar Függetlenségi Párt mandátumai ellen be-

adott petíciók ügyével. Először a Pest vármegyei aláírások valódiságának megállapítására került a sor. A monori kerületből eddig 41 tanút hallgattak ki.

Politikai körökben arról beszélnek, hogy viharos lefolyású volt a Pfeiffer-párt képviselői értekezlete. Egyes képviselők azt az álláspontot juttatták kifejezésre, hogy a pártnak a nyilvánosság előtt meg kellene őrizni Pfeiffer magatartását és szökését. Ezek a felhívások azt tartanánk leghelyesebbnek, hogy ha a párt nevében valaki ilyen értelemű nyilatkozatot olvasna fel a Ház ülésén.

A londoni rádió csütörtök reggeli jelentés szerint Pfeiffer Zoltán családijával együtt Frankfurtba érkezett és az újságírók előtt kijelentette, hogy tovább utazik Amerikába.

Az országgyűlés csütörtökön délelőtt folytatta a fiatalok ügyéről szóló törvényjavaslat tárgyalását, majd megkezdte a magyar szovjet kereskedelmi szerződés becikkelyezéséről szóló javaslat ismertetését.

A be nem váltott talpalási utalványokat a cipészek kapják

Novemberben 300.000 be nem váltott utalvány anyagát kapja a kisipar

Már többször szóváltottuk a talpalási utalványok mai rendszerét, amely a cipésziparosokra nézve káros és lehetetlen helyzetet teremtett, s kivette az iparos érdekképviseletet kezéből az elosztást. Ez a rendszer azonban nemcsak a cipészeknek, de a talpalást végzetőknek sem szolgálta az érdekeit.

A gyakorlat azután most igazolta, hogy a szentesi cipésziparosok panaszai jogosak voltak. Eddig ugyanis az Anyag és Árhivatal 3 millió talpalási utalványt adott ki, azonban annak csak egyharmadrésze került vissza az Anyag és Árhivatalhoz, a többi beváltatlan maradt.

Értesülésünk szerint ezért most az illetékes hatóságok a cipész-

iparosok kérelme alapján újrendszert vezetnek be a talpalási utalványok kiosztásánál. Az utalványokat a szakszervezeteknek adják meg, azok két hónap múlva érvényüket veszítik és a be nem váltott utalványokra járó talpmennyiséget a kisiparosok kapják meg.

Az új rendszer lényegesen megjavítja a cipészkiiparosok anyagellátását, s már november 30-ig 300.000 be nem váltott talpalási utalvány anyagát osztják szét köztük.

Ez az új rendszer, amely néhány nap múlva érvénybelép, még mindig nem oldja meg teljesen a cipésziparosok anyagellátási nehézségeit, azonban mindenesetre nagyfokú könnyítést jelent az anyagellátás nehézségei terén.

Egy hónapos szénszünet lesz az iskolákban?

December 15-től január 15-ig tervezik a téli vakációt

A Gazdasági Főtanács keretében alakult tárcaközi szakbizottság a legújabb értesülések szerint arra kérte a kultuszminisztert, hogy a széntakarékosság szempontjainak figyelembevételével tegyen előterjesztést az iskolák szénszünetére.

A tárgyalások már meg is in-

dultak és minden valószínűség mellett szól, hogy a tanulók egy hónapi téli vakációra mennek a szénhiány miatt.

A szünet az eddigi elképzelések szerint december 15-től január 15-ig tartana.

Panaszos levél

Kaptuk és közöljük az állattartó gazdákat közelebbről érdeklő panaszos levelet.

Tisztelt Szerkesztőség!

Tavasszal, amikor a csürhét először hajták ki, közüllünk már a legtöbbben megfizetik az egész idényre szóló „megőrzési” és „pároltatási” járandóságot. Ezt a kötelező műveletet iparkodnak is mindenkitől beszédni. No, de hagyján. Ez jár a kanászoknak, olyan joga amivel él is. Idéig rendben is van. Azonban nem helyén álló dolog az, hogy most, amikor szép és jó idők járnak, illetve voltak, — egy pár esős nap után — amikor a legelőn még akad egy kis harapni való, akkor se szó, se beszéd egyszerűen nem hajtozzák ki az amúgyis már „csak” kecske nyáját. Pedig minden kanásznak tudnia kell, hogy október közepétől november közepéig van a kecske pázrási ideje.

Máskülönben, hogy őszinték legyünk, abban a párhónapi kihajtásban sem volt köszönet, mert minden ünnepet, vásárt, esősidőt, kukoricatörési napokat, a rokon-ságban meghaltak temetésén való megjelenést szünnepnapoknak tartották, s nem hajtozzák ki a jószágot. Az is mindennapi eset volt, hogy a jószág tulajdonos gazdák sokszor fél és háromnegyed órát vártak a kapu előtt, míg a kanász nagy kényelmesen elballagott a ház előtt perze nem tükölt s az ostorát sem pattogtatta, hanem ilyenkor gyorsan elszaladt, hogy vagy ne hajthassuk ki az állatot, vagy szaladjunk a jószággal utána...

Most aztán azt sem tudjuk hol a lekása, hova vezessük a pároltatásra megérlett állatainkat? Azt hisszük, kell valakinek lenni, aki ezt a szerelmünket orvosolni is tudná, mert a „szegény emberek tehenéről”, a kecskéiről van szó.

Mi szegény kecskefariók vagyunk akiknek nincs földjük, sem legelőjük, nem terem nekünk semmi, drágán kell megvásárolni a télire való takarmányt és az abraknak való. A kecskének pedig, ha nem tudunk elegendő táplálékot adni, akkor az egész évi fejési időtartam nem több 8, legfeljebb 9 hónapnál.

Kérjük tehát az illetékes hatóságokat, hogy jövőre kanászválasztáskor csak annak adják az őriztetésre szóló engedélyt, aki kötelezi magát, hogy a pároltatási idő befejezéséig be is tartja a legeltetési munkanapokat.

(Aláírás.)

Rádióműsor

Péntek, november 14

8.00 Hová menjünk vasárnap?
8.15 Déletől muzsika. 12.15 Zenekari muzsika. 13.00 Jazzmuzsika. 14.10 Harc a balesetek ellen. 14.20 Kovács Barna gitárzik, Gede László klarinétzik. 16.00 Breitner János magyar zeneszerzők számait zongorázza. 18.00 A Budapesti Kórus énekel. 18.30 Hangos Híradó. 20.20 A Rádiózenekar játszik. 22.45 Külügyi negyedóra. 23.00 Az opera barátainak.

DONATON 8 kishold föld két részletben is eladó. Horváth Gy u 11 szám.

25 ezer forint államsegély a szentesi közlegelők javítására

A földművelésügyi miniszter értesítette a Csongrád vármegyei gazdasági felügyelőséget, hogy az újjáépítési minisztérium 25 ezer forintot utalt ki a szentesi közlegelők javítására. A minisztériumot kettős cél vezérelte: egyrészt, hogy az elhanyagolt állapotban lévő legelőket megjavítsák, másrészt pedig, hogy a szentesi nagyarányú munkanélküliségen enyhítsenek.

A földművelésügyi minisztériumból éppen ezért a hétfői napon bizottság érkezik Szentesre és a

helyszínen nyomban kidolgozza a legelőjavítási tervet. A terv elkészítése után azonnal megkezdődik a szentesi közlegelőkön a javítási munkái.

Értesülésünk szerint folyamatban van egy nagyobbarányú legelő-fásítási és csatornázási munkálat megindítása is Szentesen. Ezeknek a munkálatoknak megindításához szükséges pénzösszeg kiutalásának kérése most kerül felterjesztésre az újjáépítési minisztériumhoz.

Kellemetlen hír a vendéglősöknek:

Este 10 óra után luxusadót kell fizetni a vendéglőkben

Beszámoltunk már arról, hogy a kormány luxusadó bevezetését tervezi. A tervek szerint a luxus-cikkneké a zárjegyzésért fogják bevezetni és igyekeznek a luxus-cikket már a gyárakban megadóztatni.

Értesülésünk szerint a luxusadó bevezetéséről a közeli napokban megjelenő rendelet egyik érdekessége lesz, hogy este 10 óra után a vendéglők is luxusadót kötelesek

maijd fizetni. Azok a vendéglők azonban, ahol zene van, már délután 5 órától luxusadót fizetnek.

A luxusadó bevezetése ezek szerint Szentesen főleg a vendéglősöket érinti kellemetlenül. Így az adó bevezetésétől a szentesi vendéglősök már előre is félnek, mert az előreláthatólag a mostani csökkenéshez fog vezetni.

A kereskedők a Cukorgyárosok

Egyesületétől igényelhetnek cukrot

A közállatásügyi minisztérium legújabb rendelkezése szerint az iparigazolással rendelkező nagykereskedők, illetőleg cukorelosztók, szabadcukor iránti igénylésükkel közvetlenül a Cukorgyárosok Országos Egyesületéhez fordulhatnak.

A Cukorgyárosok Országos Egyesülete ugyanis engedélyt kapott, hogy kiutalás nélkül is kiszolgálja a szabadcukorral a nagykereskedőket. A kiskereskedők azonban ezennél is csak nagykereskedők útján juthatnak szabadcukorhoz.

November 28-án lesz az András-napi vásár

A hagyományos szentesi András-napi kirakodó- és állatvásárt az idén november 28-29-én rendezik meg a város. A vásár első napján, vagyis november 28-án, reggel 7 órai kezdettel lesz az állatvásár, míg a kirakodóvásár kétnapon át, tehát 28-29-én lesz.

Az állatvásárra vézmentes helyről mindenajta állatot fel lehet hozni, az állatvásárra azonban csak a szabályszerű járállal-vellet ellátott állatokat engedik be. Az állatok felhozására és a kirakodóvásárra nézve az eddigi rendszabályok vannak érvényben.

Mennyi háborús kárt szenvedett

a mezőgazdaság, az ipar, a kereskedelem és a művészet

A Központi Statisztikai Hivatal hivatalos összefoglalót adott ki a Magyarországot ért háborús károkról.

A mezőgazdaságot ért károk 1938. évi millió pengőkben:

termények	1320.00
állatállomány	1507.01
erdőgazdaság	200.14
gépek és eszközök	162.4
kocsik és szekerek	185.1

egyéb mezőgazd. kár 89.7
épületek 217,6

A bányászatot és kohászatot

ért károk összege 65.4 millió. Ebből:

hajtógépek	4.1
műszaki létesítmények	18.0
fontos munkagépek	2.4
anyagok	4.8
gyártmányok	27.0
épületek	9.1

A gyáripart

összesen	2042.4 millió kár érte.
Ebből:	
hajtógépek	55.2
műszaki létesítmények	216.2
fontos műszaki gépek	343.3
anyagok	402.3
gyártmányok	779.7
épületek	245.7

A kisipart

összesen 727, míg a kereskedelmet 1365.4 millió pengő kár érte.

A hitelintézetek

végleges károsossága 830.0 millió. Ebből:

pengő és fizet. eszközök	116.5
arany ezüst érmék	166.2
valuták és devizák	352.1
árúkeszletek	124.2
berendezések autóval együtt épületek	26.6 44.4

A magán és társadalmi biztosítási intézeteket 157.0 millió pengő kár érte.

A közlekedést

ért kár összege 3689.3 millió. Ebből:

vasút	2910.0
hajózás	137.5
közutak és hidak	225.1
gépjármű	123.1
közúti villamos	26.3
légiforgalom	10.02
posta, rádió	230.4
épületházak	26.7

A magánháztartásokat 5247.9, a lakóházakra 1854.0, a kisüzemi épületeket 212.9, az egészségügyi épületeket 156.2 millió pengő kár érte.

Az oktatásügyi és művészeti intézmények kára 218.2, műemlékek, műkincsek, tudományos gyűjtemények veszteségének összege 189.1 millió pengő.

Az állatállományban esett háborús kár 1,507,147 ezer pengő. Budapesten 333,358 háztartás közül 180,705 károsult. A budapesti 35,677 lakóház közül 29,987-et ért háborús kár, melynek összege 1938. évi ezer pengőben: 1,854,002.

Benzinnel leöntötte, aztán meggyújtotta részeg férjét

Rémregénybe illő gyilkosság ügye foglalkoztatja hetek óta a szolnoki ügyészséget és a rendőrszervezetet. Az elmúlt hó közepén táján Cibakházán meggyújtott P. Ferenc János ruháját és a szeretencsillan ember szénén égett. A gyanú az áldozat 13 évvel idősebb feleségére terelődött, aki röviddel az eset előtt ment el közös lakásukról a szomszédokba, megára hagyva a kislány lányját. Ezalatt valaki benzinnel leöntötte

és meggyújtotta a konyhában bőbiskoló P. Ferenc János ruháját. A férfi kitámolygott az udvarra, s ott szénén égett. Az áldozat felesége mindvégig tagadta a gyilkosság elkövetését és testvérbátyját igyekezett a nyomozó hatóságok előtt gyanúba keverni. A nyomozás most végre eredménnyel járt és kétségtelen bizonyítékok állnak rendelkezésre, amelyek szerint a gyilkosságot P. Ferenc Jánosné követta el.

Halálra gázolta az igazgató rendőrt egy titokzatos fekete autó

Cinkotán autóellenőrzést tartott tegnap este Papp Albert rendőrőrmester és Góder Antal rendőrszakaszvezető. Tizenegy óra tájban a Rózsa út és Szabadság utca keresztezésénél fekete autó közeledett. Papp Albert meg akarta állítani, hogy igazoltassa. Az autó nem állt meg. Papp Albert erre eléje lépett, hogy feltartott kézzel

megállásra kényszerítse. Vezetője erre elgázolta a rendőrt. Góder Antal pisztolyával az autó után lőtt, mire az lámpáját elolttva nagy sebességgel eltűnt a sötétben. A mentők Papp Albertet a Rókus-kórházba vitték és ott éjjel meghalt. A rendőrség nagy apparátussal nyomoz a rendőrt gázoló autó után.

Műtrágya-hitel a gazdáknak

A mezőgazdasági fölttermelés alapja a föld termőképességének a fokozása. Hogy többet és jobbat tudjunk termelni, ahhoz elsősorban intenzív trágyázásra volna szükségünk. Sajnos azonban a magyar állatállomány nagyrésze a háborús események következtében elpusztult s így természetes trágya nem áll oly mértékben rendelkezésre, amilyen mértékben az kívánatos volna. Ezen a hiányon műtrágyával lehetne segíteni, ennek ára azonban ma a gazdák számára szinte megfizethetetlen. Hogy a földek mégse maradjanak trágya nélkül, s hogy a fölttermelés elve végre a gyakorlatban is megvalósuljon, a Kisgazdapárt hetekkel ezelőtti akciót indított, a gazdáknak olcsó műtrágyával való ellátására.

fele árért kaphat szükségletének megfelelő mennyiségű, a vidéki szövetkezetek és a bizományosok útján. 1.500 vagon kerül ezen a módon kiosztásra. Nagyon sok úgazda van azonban, aki még a fele árat sem tudja megfizetni. Róluk úgy történt gondoskodás, hogy a Tervhivatal a műtrágya árát hitelezte olyképpen, hogy annak árát csak a jövő évben, az új termés jövedelméből kell visszafizetni. Az akció első tétele. 250 vagon rövidesen kiosztásra kerül.

Pártunk hírei

November hó 17-én délelőtt 11 órakor rendkívüli választmányi ülés és tagértekezlet lesz.

Felhívjuk pártunk tagjait, hogy tagdíjukat pártirodánkban mielőbb szíveskedjenek befizetni.

November hó 23-án, délelőtt 10 órakor vármegyei tagértekezlet lesz központi kiküldöttekkel.

HIREK

november
14
péntek

Katolikus: Jozsefát
Protestáns: Klementina
A nap kel 6.45
Nyugszik 16.11 órakor.
Tiszta vízállása: - 260.

Időjárásjelentés: Élénk, időnként erős északnyugati szél. Gyorsan változó felhőzet. Több helyen záporosó. Az enyhesség tovább tart.

Ögyletes gyógyszerárak: nov. 7-14-ig
Ihász Kossuth-u. és Oláh Jókai-u.

Országos vásár: Gyoma nov. 13-15, Szegvár nov. 15-16, Szentes nov. 28-29.

Mozik: Barátság: Casablanca.
MAFIRT: Yankee Doodle.
Gőzfürdő: pénteken és vasárnap délelőtt férfiaknak, délután nőknek, kádfürdő mindennap.

Tehenet fejt anyám

Cikázott, zenelt a tejsugár —
Habot vert a szilke fenekén
S állt csendes-türelmesen
Virág: a tarka, szelíd tehén.

Az istálló küszöbére ültem,
Ugy néztem anyám ferge kezét,
Mint pásztor sötét éjszakában
Az égbolt csillogó köntösét.

Mikor csordultig telt a szilke
Kérni akartam pár korty tejet —
S mégse kértem, eszembe öltött:
Adna anyám, de nem lehet.

Egy cseppet sem adhat belőle,
Mert számítva van már az ára:
Közeleg a tél, s kell nagyon
Ruházatra, cipőre és fára.

Elvitte hát, s hogy nem adhatott:
Bánat felhő nehezült szemén,
S ott maradtunk, mint két kár-
lvallott:

En és a jámbor öreg tehén.

Bónus István

— Evangélikus istentisztelet. A fábiansébestyáni ONCSA telepi áll. iskolában nov. 16-án vasárnap délután fél 3 órakor istentiszteletet tart Virányi Lajos evang. alespere.

— A szentesi városi zenekar és énekkar hangversenye folyó hó 15-én, szombat este 8 órakor lesz a volt Kaszjónagyteremben 3.50 forintos egységár mellett. Előadásra kerülnek: Rossini, Bach, Haydn, Chopin, Liszt és Kodály művek.

— Konyhakéssel megölt a főbérő az albérlet. Boda József 52 éves özdi lakos összeveszett albérletével, a 16 éves Szabó Lászlóval. A vita veszedelmessé fajult, amelynek során Boda felkapott egy konyhakést az asztalról és azzal mellbészúrta lakóját. Szabó kórházba szállítása után röviddel meghalt. Bodát letartóztatták.

— Háromévi fogházra ítélték egy volt rendőrnagyot zsarolásért. Kiss József 27 éves csomai földműves, akit orvvadászatért és lopásért már négyszer büntették, most zsarolásért és verekedésért, valamint becsületességért került a bíróság elé. Kiss két évvel ezelőtt, miután a rendőri szolgálatot otthagya, rendőrnagyozónak adta ki magát, a vád szerint Keszler János nagypali földművestől 1000 pengőt, 20 kiló lisztet és egy tyúkot zsarolt ki, Geresdi Józsefet pedig megverte. A pécsi törvényszék, bár Kiss tagadta az ellene felhozott vádak, 3 évi fogházra ítélte.

— Tízmillió forint értékű típus-textilárut kap a vidék. A vidék textilárúszükségletének biztosítása céljából a kormányzat 10 millió forint értékű típus-textilárut kíván szétosztani vidéken, a rendes áruellátáson felül. Az áru mennyisége 50 százaléka a szövethézi hálózaton, 50 százaléka pedig a kiskereskedelemben keresztül kerül a fogyasztóhoz.

— Hivatása áldozatává lett egy tűzseresz. A sopronkörnyéki Dudlesz erdőben tűzsereszék dolgoztak. Az egyik robbantás közben Kovács Ferenc tűzseresz szakaszvezető már nem tudott elmenekülni és a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt.

— Négyezeréves előfantesontvázat találtak. Északbergamo egyik bányájában közel 400.000 esztendőss megkövesedett elefántcsontváz került napvilágra. A csontváz, mintegy száz méter mélységben volt.

— Loszúrta haragosát. Lasits János káplánszentkereszti kőművest az országúton megtámadta haragos Horváth József szentkirályi segédmunkás, lelökte kerékpárjáról, majd biciskájával hasbaszúrta. Lasitsot súlyos állapotban kórházba szállították, ahol műtétet hajtottak végre, míg Horváthot őrizetbe vették.

— Két texasi olajmágnás Washingtonban egy 47 emelet magas szállodát épített, amely abban fog különbözni a többi szállodától, hogy a legfelső emeleten egy televíziós adóállomást állítanak fel, amelynek műsorát a szálloda valamennyi szobájában elhelyezett televíziós vevőkészülékén kísérhetik figyelemmel a vendégek.

— Parasztszövetség felhívása. Az Országos Magyar Parasztszövetség szervezési osztálya felhívja a Parasztszövetség helyi szervezeteit, hogy az átalakuló közgyűlést azonnal tartásuk meg, mert enélkül nem működhetnek. Az alispánnak beküldendő kérvény mellékletei a következők: alapszabály öt példányban, alakulási jegyzőkönyv négy példányban, tisztikar névjegyzéke négy példányban, alapító tagok névjegyzéke négy példányban, összesen 17 melléklet. A kérvényre hat forintos, a mellékletekre darabonként egy egy forintos okmánybélyeget kell ragasztani.

— Borzajmas kegyetlenségű gyermekgyilkosság. Kacsón Zsuzsanna karcagi leányhoz kihívták a városi orvost, aki megállapította, hogy a leány gyermekszülés következtében nagy vérvesztéseket szenvedett. Az orvos ezután a gyermek felől érdeklődött, azonban a házbeliek nem akartak róla tudni semmit. Amikor az orvos megnézte az illemhelyet, ott vérvomokat fedezett fel. Értesítésére rendőri bizottság szállt ki, amely rövid keresés után a csecsemő holttestét ki is hárta az illemhely gödréből. A boncolás során megállapították, hogy az élvesszűletett fiúcsacsemőt bottal, vagy karóval nyomkodták a WC gödrébe.

— Ifjúsági napok. A Független Ifjúság november 16-án Zalaegerszegen, november 20-án Szekszárdon, november 30-án Kaposváron ifjúsági konferenciát rendez. Ezeket a sorozatos ifjúsági-konferenciákon a résztvevők népviseletben jelennek meg. Csoportos utazásnál a MÁV menetdíj kedvezményt ad.

— Feldúlták a madridi angol templomot. Madridban a körülbelül két héttel ezelőtt elkészült anglikán templomba behatolt száz fiatalos Franco híve és feldúlták a templom belsejét. Felüresztették a padlót, szétörték az orgonát, betörték az ablakokat és a falakra rárták: „Éljen Szűz Mária!” Több letartóztatás történt a vandál merénylet miatt és ezennel a kilenc madridi protestáns templom előtt rendőri készültség áll őrt.

Iparos hírek

Az ipari terület elnöksége értesíti az ösztöriparosokat, hogy a Kisiparosok Országos Szabadszakszervezete f. év nov. 16-án, vasárnap d. e. 10 órakor megyei kisiparos gyűlést tart az ipartestület nagytermében. A gyűlésen vidéki és fővárosi előadók is megjelennek.

Felhívjuk a melom-iparosok figyelmét, hogy nov. 23-án, vasárnap d. e. 11 órakor a szegedi Kereskedelmi és Iparkamaránál „kamarakerületi molnár gyűlés” lesz igen fontos közéleti és egyéb szakmai kérdések megbeszélése végett kívánatos az érdekeltek jelenléte. Pontos tárgyszorokat hivatalunkban tudható meg.

A nőiszabó konfekciós iparosok részére 48.000 Ft. értékű kiutalás érkezett. A fenti árú csak egy tételben lehet lehozni, mielőtt is felhívjuk az érdekelte konfekciós iparosainkat, hogy mielőbb jelentkezzenek Kornea József sz. o. elnöknel a részvétel bejelentése és a pénz befizetése végett. A kiutalás 14 napig érvényes, még nem hosszabbítható.

Értesítjük a férfiszabó iparosainkat, hogy részükre béla és clot kiutalás érkezett. Az utalványok átvehetőek Szóke Ferenc sz. o. elnöknel.

Parasztszövetség hírei

A vármegyei Földbérők Szakosztálya felhívja minden tagját és termelőt, hogy aki még vetőburgonyát nem jegyzett, az f. hó 18-ig jelentse be a szakosztály irodájában.

A Parasztszövetség Földbérők és Felesek szakosztálya f. hó 17-én 10 órakor választmányi ülést tart, melyre kérjük a választmányi tagok pontos megjelenését. Elnökség.

Névjegyet, értesítést,
eljegyzési, esküvői,
lakodalmi meghívót

legszebb kivitelben készíti a

SZÉCHENYI-NYOMDA

Szentes, Kossuth-tér 5. sz.

Mélyentisztelt nagyjókedű közönség

MEGÉRKEZETT DARINKA

grafológusnő!

Csodákat beszélnek tudásáról. Beszél távoli hozzátartozóiról. Üzleti pályaválasztás. Bárkinek írásból megmond mindent. Forduljanak bizalommal. Fogad egész nap. Lakás: volt Lakos-u.

Somogyi Béla-utca 4 sz.

Tervszerű

öntözési gazdálkodást

Az Országos Tervhivatal munkája során szükségesnek látja azt, hogy az ország öntözési és vízgazdálkodási kérdése egységes irányítás alá kerüljön. Az Országos Öntözési Hivatal nem volt átfogó szerv, azt elsősorban a tiszai öntözörendszert megvalósítására alakították.

Most életre hívják az Országos Tervhivatal keretén belül az Öntözési és Vízgazdálkodási Állandó Bizottságot. Ennek a Bizottságnak kettős feladata van. Az egyik az, hogy minden öntözőmű létesítése iránti kérelmet elbírálja, a másik pedig, hogy az ország öntözésében és vízgazdálkodásában biztosítsa a tervszerűséget. Felkutatják azokat a területeket, ahol öntözőrendszerek megvalósíthatók és ezek megépítésére terveket dolgoznak ki.

A bizottság elnöke Harmathy Lajos, a Tervhivatal kiszagdapárti alelnöke, tagjai Németh József és Szilágyi Gyula műegyetemi tanárok, Dampfi Hugó az Országos Öntözési Hivatal kiküldötte. A földművelésügyi minisztérium vízügyi műszaki főosztályának a közlekedésügyi minisztérium hajózási osztályának, valamint a FÉKOSZ és a Gazdasági Főtanács egy-egy megbízottja. A bizottság tehát szakemberekből és olyan érdekeltségek képviselőiből áll, akik nélkül tervszerű munkát elvégezni nem lehet.

A kérelmeket vízgazdálkodás, munkaerő, műszaki kivitelezés, pénzügyi lehetőség és közgazdasági cél-szerűség szempontjából vizsgálják felül. A 3 éves terv keretén belül lehet hitelt igényelni öntözőberendezések létesítésére. Ezzel az intézkedéssel is elő akarják mozdítani az öntözéses gazdálkodás elterjedését.

Igen nagyjelentőségű lesz ennek a bizottságnak a munkája, mert végre megindul a tervszerű öntözéses gazdálkodás. Az öntözéses gazdálkodás a leghatásosabb fegyver az aszály ellen. Az öntözéses gazdálkodás terjedésével belterjessebbé tesszük a gazdálkodásunkat és hatalmas lépéssel haladunk nagy vágyunk: a „kert Magyarország felé.”

SZENTESI UJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete.

Főszerkesztő:

SZÉKELY MOLNÁR IMRE

Felelős szerkesztő és kiadó:

ERDŐHÁTI N. JÁNOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentes, Kossuth-tér 5.

Nyomatott: Széchenyi-nyomdában

Bérlő és felelős vezető:

INZÁM JÓZSEF

és a

Tipu

gozói

mindjé

vált e

hús, h

rendbe

így va

gazdas

tunk

esetéb

Tudn

mális

forint,

tudvale

Evvel

ronkén

Ha a

lünk le

képzelj

us ko

Azt

amenny

ez min

legalább

cél és

lábbeli

A hol

az ördö

bört, a

útak tere

rosan le

a kecses

még a b

Viszon

mezei m

vasszal,

aminek

gyar mez

az egés

nagyon s

kából e

mialt...

kell vala

tudomány

Nem le

majd seg

tunk a r

ezen a l

ugyanis

dánk, mi

túlhaladt,

fogja az e

nyéből m

azonban s

elevenen

s annak a

tal cserzett

Itt tudni

akadály, h

technikaila

is, eddig i

általában e

Ezzel szem

tudásaink s

lást nyújtó

nyilnlék oly

rától-börös

árban megv

esodás ipa

(Folytatás)